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ΕΝΟΤΗΤΑ	  10	  

ΔΙΑΙΡΕΣΗ 

ΔΕΙΚΤΕΣ	  ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ	  

ΑΡΙΘΜΟΙ	  	  

Υπολογισμοί	  και	  εκτίμηση	  

Αρ2.11	  	  

Αναπαριστούν	   καταστάσεις	   πρόσθεσης,	   αφαίρεσης,	   πολλαπλασιασμού,	   τέλειας	   και	  

ατελούς	  διαίρεσης,	  χρησιμοποιώντας	  υλικό	  όπως	  κύβους	  Dienes,	  εικόνες,	  εφαρμογίδια	  

και	  σύμβολα.	  

Αρ2.12	  	  

Κατανοούν	   την	   προπαίδεια	   του	   πολλαπλασιασμού	   και	   τη	   διαίρεση	   ως	   αντίστροφη	  

πράξη	  του	  πολλαπλασιασμού.	  

Αρ2.13	  	  

Αναπτύσσουν	   και	   εφαρμόζουν	   αλγόριθμους	   της	   πρόσθεσης,	   της	   αφαίρεσης,	   του	  	  

πολλαπλασιασμού	  με	  τριψήφιους	  αριθμούς	  και	  της	  διαίρεσης	  με	  μονοψήφιο	  διαιρέτη,	  

χρησιμοποιώντας	  ποικιλία	  στρατηγικών,	  μέσων	  και	  αναπαραστάσεων.	  

	  

ΑΛΓΕΒΡΑ	  	  

Διερεύνηση	  σχέσεων	  και	  μοτίβων	  	  

Α2.1	  	  

Αναγνωρίζουν,	  περιγράφουν	  και	  επεκτείνουν	  μοτίβα.	  

Α2.3	  	  

Χρησιμοποιούν	   λεκτικές	   και	   αλγεβρικές	   εκφράσεις,	   για	   να	   αναπαραστήσουν	  

αθροιστικές	  και	  πολλαπλασιαστικές	  σχέσεις.	  
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Διερεύνηση	  εξισώσεων	  

Α2.6	  	  

Κατασκευάζουν	  εξισώσεις	  για	  την	  επίλυση	  προβλημάτων	  και	  επιλύουν	  απλές	  εξισώσεις	  

στις	   οποίες	   η	   μεταβλητή	   αναπαρίσταται	   με	   διαφορετικούς	   τρόπους	   (π.χ.	   τετράγωνο,	  

κενό).	  

Α2.7	  	  

Χρησιμοποιούν	   τις	   ιδιότητες	   των	   πράξεων	   (αντιμεταθετική,	   προσεταιριστική,	  

επιμεριστική),	   για	   να	   απλοποιήσουν	   νοερούς	   υπολογισμούς	   και	   να	   ελέγχουν	   τα	  

αποτελέσματά	  τους.	  

 
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ	  ΟΡΓΑΝΩΣΗ	  ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ	  

Μαθήματα	  1,	  2	  και	  3	  (σελίδες	  8-‐12):	  Ατελής	  Διαίρεση	  	  

Μαθήματα	  4	  και	  5	  	  (σελίδες	  13-‐16):	  Ατελής	  Διαίρεση	  	  

Μαθήματα	  6	  και	  7	  (σελίδες	  17-‐20):	  Στρατηγικές	  υπολογισμού	  πηλίκου	  με	  τη	  χρήση	  της	  

επιμεριστικής	  ιδιότητας	  	  

	  

ΣΗΜΕΙΑ	  ΠΡΟΣΟΧΗΣ	  

Μαθήματα	  1,	  2	  και	  3	  –	  Ατελής	  Διαίρεση	  	  (σελίδες	  8-‐12)	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  8)	  

Στόχος	  είναι	  η	  διερεύνηση	  μιας	  προβληματικής	  κατάστασης	  σχετικά	  με	  την	  έννοια	  του	  

υπολοίπου.	   Τα	   παιδιά	   για	   να	   απαντήσουν	   στο	   ερώτημα	   (δ),	   αναμένεται	   να	   λάβουν	  

υπόψη	  τους	  σε	  ποια	  περίπτωση	  μπορεί	  να	  ετοιμαστεί	  μεγαλύτερος	  αριθμός	  γλυκών	  και	  

να	  περισσέψει	  ο	  μικρότερος	  αριθμός	  μήλων.	  Αναμένεται	  ότι	  τα	  παιδιά	  θα	  εισηγηθούν	  

στη	  Μαρία	  να	  χρησιμοποιήσει	  τη	  συνταγή	  για	  μηλόπιτα,	  η	  οποία	  χρειάζεται	  3	  μήλα.	  	  

	  

Δραστηριότητα	  6	  (σελ.	  12)	  

	  Στο	   ερώτημα	   (α)	   η	   ορθή	   απάντηση	   είναι	   ότι	   το	   πηλίκο	   της	   διαίρεσης	   53:6	   είναι	  

μικρότερο	  από	  το	  9,	  λαμβάνοντας	  υπόψη	  ότι	  54	   :	  6=9.	  Ακολουθώντας	  τον	   ίδιο	   τρόπο	  
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σκέψης,	   στο	   ερώτημα	   (β)	   η	   ορθή	  απάντηση	   είναι	   ότι	   το	  πηλίκο	   της	   διαίρεσης	   107:	   5	  

είναι	  μεγαλύτερο	  από	  το	  20.Μαθήματα	  4	  και	  5	  -‐	  Ατελής	  Διαίρεση	  	  (σελίδες	  13-‐16)	  

	  

Διερεύνηση	  (σελ.	  13)	  

Στόχος	   της	   διερεύνησης	   είναι	   τα	   παιδιά	   να	   αντιληφθούν	   ότι	   το	   υπόλοιπο	   μιας	  

διαίρεσης	  είναι	  αριθμός	  μικρότερος	  από	   τον	  διαιρέτη.	   Στην	  περίπτωση	  της	  διαίρεσης	  

με	  το	  3,	  οι	  πιθανές	  τιμές	  του	  υπολοίπου	  είναι	  οι	  αριθμοί	  0,	  1	  και	  2	  .	  Άρα,	  η	  απάντηση	  

στο	   ερώτημα	   (β)	   είναι	   ότι	   είναι	   δυνατόν	   να	   περισσέψουν	   0,	   1	   ή	   2	   βραχιόλια.	   Στο	  

ερώτημα	   (γ),	   τα	   παιδιά	   αναμένεται	   να	   αναφέρουν	   ότι	   ο	   διαιρέτης	   είναι	   ο	   αριθμός	   4	  

όποτε	  είναι	  αδύνατον	  να	  περισσέψουν	  4	  βραχιόλια.	  Από	  τα	  4	  βραχιόλια	  τα	  3	  μπαίνουν	  

σε	  κουτί	  και	  περισσεύει	  ένα	  βραχιόλι.	  	  	  

	  

Μαθήματα	   6	   και	   7	   -‐	   Στρατηγικές	   υπολογισμού	   πηλίκου	   με	   επιμεριστική	   ιδιότητα	  

(σελίδες	  17-‐20)	  	  

Εξερεύνηση	  (σελ.	  17)	  

Στόχος	  της	  εξερεύνησης	  είναι	  τα	  παιδιά	  να	  αξιοποιήσουν	  την	  επιμεριστική	  ιδιότητα	  	  για	  

υπολογισμό	   του	   πηλίκου	   μιας	   διαίρεσης,	   αναλύοντας	   τον	   διαιρετέο	   σε	   μικρότερα	  

πολλαπλάσια	   του	   διαιρέτη.	   Στην	   περίπτωση	   του	   πηλίκου	   	   88	   :4,	   	   τα	   παιδιά	   είναι	  

δυνατόν	  να	  εργαστούν	  ως	  εξής:	  

88	  ÷	  4	  =	  (80	  ÷	  4)	  +	  (8	  ÷	  4)=	  20	  +	  2	  =	  22	  

Στο	   ερώτημα	   (β)	   τα	   παιδιά	   αναμένεται	   να	   μελετήσουν	   τις	   διάφορες	   επιλογές	  

συνδρομής	   στο	   γυμναστήριο	   και	   να	   εισηγηθούν	   στην	   Έλενα	   ποια	   προσφορά	   να	  

επιλέξει,	   αιτιολογώντας	   την	   εισήγησή	   τους.	   	  Μια	   πιθανή	   εισήγηση	   είναι	   η	   Έλενα	   να	  

επιλέξει	  την	  πιο	  φθηνή	  προσφορά.	  

	  

Δραστηριότητα	  1	  (σελ.	  18-‐19)	  

Στόχος	  του	  ερωτήματος	  (α)	  είναι	  η	  περιγραφή	  τρόπων	  με	  τους	  οποίους	  τα	  παιδιά	  της	  

δραστηριότητας	   επιμερίζουν	   τον	   διαιρετέο,	   στη	   συγκεκριμένη	   περίπτωση	   το	   48,	   για	  
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υπολογισμό	  του	  πηλίκου	  της	  διαίρεσης	  48	  :	  4.	  Στο	  ερώτημα	  (β)	  τα	  παιδιά	  επιλέγουν	  τον	  

τρόπο	  που	  τα	  διευκολύνει	  για	  τον	  υπολογισμό	  του	  πηλίκου	  της	  κάθε	  διαίρεσης.	  	  

	  

Δραστηριότητες	  εμπλουτισμού	  

Δραστηριότητα	  2	  (σελ.	  21)	  

Στόχος	   της	   δραστηριότητας	   είναι	   η	   διασύνδεση	   του	   πολλαπλασιασμού	   και	   της	  

διαίρεσης	   ως	   αντίστροφες	   πράξεις.	   Στην	   κενή	   γραμμή	   τα	   παιδιά	   αναμένεται	   να	  

γράψουν	   μια	   μαθηματική	   πρόταση	   (πολλαπλασιασμού	   ή	   διαίρεσης),	   η	   οποία	  

συνδέεται	   με	   τη	   μαθηματική	   πρόταση	   που	   δίνεται.	   Για	   παράδειγμα,	   γνωρίζοντας	   ότι	  	  	  	  	  

4	   ×	   8	   =	   32,	   ένα	   παιδί	   είναι	   δυνατόν	   να	   συμπληρώσει	   ότι	   5	   ×	   8	   =	   40	   (επόμενο	  

πολλαπλάσιο)	  ή	  8	  ×	  8	  =	  64	  (διπλάσιο)	  ή	  4	  ×	  80	  =	  320	  κ.ο.κ.	  Η	  δραστηριότητα	  μπορεί	  να	  

επεκταθεί	  ώστε	  τα	  παιδιά	  για	  να	  γράψουν	  όσο	  το	  δυνατόν	  περισσότερες	  μαθηματικές	  

προτάσεις.	  

	  

Δραστηριότητα	  9	  (σελ.	  26)	  

Στο	   ερώτημα	   (α)	   τα	   παιδιά	   αναμένεται	   να	   αντιληφθούν	   ότι	   αφού	   η	   μαθηματική	  

πρόταση	   διαίρεσης	   	   θα	   έχει	   υπόλοιπο	   8,	   τότε	   ο	   διαιρέτης	   θα	   πρέπει	   να	   είναι	  

μεγαλύτερος	   από	   8.	   Τα	   παιδιά	   	   για	   να	   υπολογίζουν	   τον	   διαιρετέο	   αναμένεται	   	   να	  

σκεφτούν	   κάποιο	   πολλαπλάσιο	   του	   διαιρέτη	   και	   να	   προσθέσουν	   το	   υπόλοιπο.	   Για	  

παράδειγμα,	  διαιρετέος	  είναι	  δυνατόν	  να	  είναι	  ο	  αριθμός	  35	  επειδή	  	  (3	  Χ	  9)	  +	  8	  =	  35	  και	  

η	  μαθηματική	  πρόταση	  διαίρεσης	  να	  είναι	  η	  εξής:	  35	  :	  9.	  

	  

Δραστηριότητα	  13	  (σελ.	  116)	  

Ο	  αριθμός	  των	  δωματίων	  στην	  κατασκήνωση	  	  είναι	  ίσος	  με	  3	  ή	  4	  ή	  5.	  Μόνο	  το	  4	  είναι	  

διαιρέτης	  του	  32.	  Συνεπώς,	  θα	  χρειαστούν	  4	  δωμάτια	  για	  τη	  διαμονή	  και	  θα	  μένουν	  8	  

παιδιά	  σε	  κάθε	  δωμάτιο.	  
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Γίνεται	  εισήγηση	  όπως	  χρησιμοποιούνται	  σε	  διάφορες	  περιπτώσεις	  εφαρμογίδια,	  όπως	  

τα	  πιο	  κάτω:	  

1. Εφαρμογίδια	  για	  	  τέλεια	  διαίρεση	  

1.1	  Ιστοσελίδα:	  

http://mrnussbaum.com/envision-‐division/	  	  

Το	   εφαρμογίδιο	   δίνει	   τη	   δυνατότητα	   για	   αναπαράσταση	   της	   τέλειας	   διαίρεσης.	   Ο	  

χρήστης	   μπορεί	   να	   καθορίσει	   τον	   διαιρετέο	   (αριθμός	   αστεριών).	   Έπειτα,	   καλείται	   να	  

σχηματίσει	   ομάδες	   με	   ίσο	   αριθμό	   αστεριών,	   έτσι	   ώστε	   να	   μην	   περισσεύει	   κανένα	  

αστέρι.	  Στην	  οθόνη	  εμφανίζεται	  η	  αντίστοιχη	  μαθηματική	  πρόταση.	  	  

	  

	  

	  

	  

	  

1.2	  Ιστοσελίδα	  

https://www.tes.com/teaching-‐

resource/interactive/20171230/sQD4/iboardarchive/inverserelationships-‐mult/launch.swf	  	  

Τα	   παιδιά	   καλούνται	   να	   σχηματίσουν	   4	   διαφορετικές	   μαθηματικές	   προτάσεις	   με	   τα	  

σύμβολα	   που	   δίνονται.	   Στόχος	   είναι	   να	   αντιληφθούν	   ότι	   ο	   πολλαπλασιασμός	   και	   η	  

διαίρεση	  είναι	  αντίστροφες	  πράξεις.	  

	  

	  

	  

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
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2.	  Εφαρμογίδια	  για	  ατελή	  διαίρεση	  

2.1	  Ιστοσελίδα	  	  

http://www.explorelearning.com/index.cfm?method=cResource.dspDetail&ResourceID
=1002	  

Το	  εφαρμογίδιο	  δίνει	  τη	  δυνατότητα	  για	  αναπαράσταση	  τέλειας	  ή	  ατελούς	  διαίρεσης.	  
Ο	  χρήστης	  καθορίζει	  τον	  διαιρετέο	  (“aliens”)	  και	  τον	  διαιρέτη	  (“bus	  size”).	  

	  	  	  	   	  

	  

2.2	  	  Λογισμικό	  «Παίζω	  με	  τους	  αριθμούς	  –	  Διαίρεση»	  

Από	  την	  αρχική	  σελίδα,	  επιλέγουμε	  τη	  Δραστηριότητα	  «Διαίρεση».	  Το	  λογισμικό	  δίνει	  
τη	  δυνατότητα	  για	  αναπαράσταση	  τέλειας	  ή	  ατελούς	  διαίρεσης.	  Ο	  χρήστης	  μπορεί	  να	  
καθορίσει	  το	  είδος	  αντικειμένων,	  τον	  διαιρετέο	  και	  τον	  διαιρέτη	  καθώς	  και	  τον	  τρόπο	  
αναπαράστασης	  της	  διαίρεσης	  μέτρησης.	  	  	  
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2.3	  Ιστοσελίδα	  	  

http://www.mathwarehouse.com/calculators/online-‐remainder-‐calculator.php	  	  

Το	  εφαρμογίδιο	  δίνει	  τη	  δυνατότητα	  για	  αναπαράσταση	  τέλειας	  ή	  ατελούς	  διαίρεσης.	  
Ο	   χρήστης	   μπορεί	   να	   καθορίσει	   τον	   διαιρετέο	   και	   τον	   διαιρέτη.	   Επιπλέον,	   ο	   χρήστης	  
μπορεί	  να	  αυξήσει	  ή	  να	  μειώσει	  είτε	  τον	  διαιρετέο	  είτε	  τον	  διαιρέτη	  κατά	  1.	  
	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

2.4	  Ιστοσελίδα	  

http://illuminations.nctm.org/Activity.aspx?id=4197	  	  

Από	   την	  αρχική	  σελίδα,	  ο	   χρήστης	  μπορεί	   να	   κατασκευάσει	   ένα	  πρόβλημα	  διαίρεσης	  

μερισμού,	   επιλέγοντας	   τους	   χαρακτήρες,	   το	   είδος	   των	   αντικειμένων	   που	   θα	  

μοιραστούν	  και	  τι	  μπορούν	  να	  κάνουν	  με	  τα	  αντικείμενα	  που	  θα	  περισσέψουν.	  Έπειτα	  

μπορούν	   να	   επιλέξουν	   τον	   αριθμό	   των	   χαρακτήρων	   (διαιρέτης)	   και	   τον	   αριθμό	   των	  

αντικειμένων	   (διαιρετέος).	   Στη	   συνέχεια,	   τα	   παιδιά	   καλούνται	   να	   απαντήσουν	  

ερωτήσεις	   όπως	   πόσα	   αντικείμενα	   θα	   πάρει	   ο	   κάθε	   χαρακτήρας,	   πόσα	   αντικείμενα	  

χρησιμοποιήθηκαν	  και	  πόσα	  αντικείμενα	  περίσσεψαν.	  
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2.5	  Ιστοσελίδα	  

http://www.shodor.org/interactivate/activities/ColoringRemainder/	  	  

Το	  εφαρμογίδιο	  δίνει	  τη	  δυνατότητα	  για	  διερεύνηση	  της	  έννοιας	  του	  υπολοίπου.	  Τα	  

παιδιά	  καλούνται	  να	  χρωματίσουν	  αριθμούς	  στο	  Τρίγωνο	  του	  Πασκάλ	  που	  θα	  αφήσουν	  

ένα	  συγκεκριμένο	  υπόλοιπο	  όταν	  διαιρεθούν	  με	  ένα	  συγκεκριμένο	  διαιρέτη.	  Ο	  χρήστης	  

είναι	  δυνατόν	  να	  καθορίσει	  τον	  διαιρέτη	  καθώς	  και	  να	  αυξήσει	  ή	  να	  μειώσει	  το	  πλήθος	  

των	  αριθμών	  στο	  τρίγωνο.	  	  

	  

 

 

	  

2.7	  Ιστοσελίδα	  

http://nrich.maths.org/6402	  	  

Το	   εφαρμογίδιο	   καλεί	   τα	   παιδιά	   να	   μαντέψουν	   τον	   διαιρετέο,	   όταν	   γνωρίζουν	   τον	  

διαιρέτη	   και	   το	  υπόλοιπο	  μια	  διαίρεσης.	  Ο	   χρήστης	  μπορεί	   να	   καθορίσει	   τον	  αριθμό	  

των	   πληροφοριών	   που	   χρειάζεται,	   μέχρι	   να	   βρει	   τον	   ζητούμενο	   αριθμό.	   Το	  

εφαρμογίδιο	  δίνει	  τη	  	  δυνατότητα	  	  χρήσης	  ενός	  πίνακα,	  στον	  οποίοοι	  αριθμοί	  από	  το	  1	  

μέχρι	  το	  100	  χωρίζονται	  σε	  σειρές	  ανάλογα	  με	  τον	  διαιρέτη.	  	  
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2.6	  Ιστοσελίδα	  	  

http://www.topmarks.co.uk/Flash.aspx?f=mentaldivisionv2	  	  

Το	  εφαρμογίδιο	  δίνει	  τη	  δυνατότητα	  για	  αναπαράσταση	  των	  στρατηγικών	  υπολογισμού	  

του	  πηλίκου	  μια	  διαίρεσης,	  χρησιμοποιώντας	  την	  επιμεριστική	  ιδιότητα	  της	  διαίρεσης	  

ως	  προς	  την	  πρόσθεση.	  Από	  την	  αρχική	  σελίδα	  ο	  χρήστης	  είναι	  δυνατόν	  να	  επιλέξει	  αν	  

η	   διαίρεση	   θα	   είναι	   διψήφια	   ή	   τριψήφια	   καθώς	   και	   τον	   διαιρέτη.	   Στη	   συνέχεια,	  

παρουσιάζεται	   μια	   μαθηματική	   πρόταση	   διαίρεσης.	   Πατώντας	   στο	   διαιρετέο	  

εφαρμόζεται	  η	  επιμεριστική	  ιδιότητα.	  
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2.7	  Ιστοσελίδα	  

https://www-‐

k6.thinkcentral.com/content/hsp/math/hspmath/na/common/itools_int_97805475849

97_/basetenblocks.html	  

Από	   την	   αρχική	   σελίδα	   επιλέγουμε	   τη	   Δραστηριότητα	   6	   (“Divide”).	   Το	   εφαρμογίδιο	  

δίνει	   τη	   δυνατότητα	   αναπαράστασης	   τέλειας	   ή	   ατελούς	   διαίρεσης	   με	   κύβους.	  

Χρησιμοποιώντας	   το	   πλήκτρο	   “Divide”	   καθορίζουμε	   τον	   διαιρέτη	   (τον	   αριθμό	   των	  

ομάδων	  ή	  τον	  αριθμό	  των	  αντικειμένων	  σε	  κάθε	  ομάδα).	  Χρησιμοποιώντας	  την	  επιλογή	  

“Hide	  /	  Show”	  μπορούμε	  να	  αποφύγουμε	  τη	  συμβολική	  αναπαράσταση	  της	  διαίρεσης.	  

	  	  	  

	  

	  

	  


